

В диссертационный совет Д 503.001.02  
при ФГНИУ «Институт законодательства и  
сравнительного правоведения при Правительстве РФ»  
117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Водопьяновой Марины Викторовны на тему  
«Политические и правовые взгляды идеологов Раскола в России XVII века»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства;  
история учений о праве и государстве

Представленная М.В. Водопьяновой работа посвящена важной и сложной теме. Борьба государства с привилегиями и политическим влиянием церкви оказалась настолько напряженной и болезненной, что получила в отечественной истории название Раскола. На его ярком, тяжелом примере необходимо учиться выстраивать надежную систему профилактики расколов в целях их недопущения в будущем русского государства.

Нельзя не согласиться с мнением диссертанта о том, что в настоящее время при разработке государственно-правовых реформ в нашей стране могут быть учтены идеи Алексея Михайловича о глобальной роли России в мире как государства-покровителя и миротворца; взгляды патриарха Никона о высокой духовно-нравственной культуре лидеров страны; идеи протопопа Аввакума об «истинной соборности» (что в современном понимании означает – подлинная демократия), о хранении чистоты русского языка, о борьбе с пьянством, о высочайшей ценности семьи и труда, что способно оказать мощное влияние на развитие гражданского общества и правового государства в России.

Работа М.В. Водопьяновой представляет собой завершенное, логически структурированное исследование. Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что автор в полной мере раскрыл сущность политических и правовых взглядов идеологов Раскола, выявил их значение для последующего развития отечественного государства и права, таким образом, достиг поставленной цели. Выводы исследования опираются на значительную теоретическую и эмпирическую базу, что подтверждает их достоверность.

Актуальность своей темы М.В. Водопьянова аргументировано обосновывает во введении. Анализ содержания автореферата позволяет сказать, что данная диссертация представляет собой оригинальный научный труд, имеющий свою научную новизну, теоретическую и практическую значимость.

Автореферат изложен хорошим академическим языком, четко и по существу показывающим сущность положений диссертации и высокий уровень квалификации автора. Основные положения работы отражены в десяти публикациях автора, четыре из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации. Содержание автореферата диссертации полностью вписывается в заявленную научную специальность.

В целом, в работе можно найти много новых интересных идей, состоятельность которых автором убедительно аргументируется. Например, заслуживает внимания утверждение диссертанта, что политico-правовые взгляды царя Алексея Михайловича Романова соответствовали сложившейся исторической ситуации: своеевременным для XVII в. было стремление к строительству огромной империи и переделу в этих целях карты мира; на пути строительства абсолютизма обоснованным выглядело намерение царя ограничить власть церкви в целом и патриарха в частности, разработать новую систему правовых норм и вытеснить каноническое право светским. Диссертант, сравнивая взгляды идеологов Раскола по принципу соответствия духу времени, приходит к верному выводу, что идеи Никона сильно уступали царским, так как рассуждать о теократическом государстве в середине XVII столетия было исторически поздно. Взгляды Аввакума и старообрядцев диссертант справедливо называет самыми прогрессивными, но преждевременными для XVII столетия. Таким образом, из трех лагерей Раскола именно светская власть во главе с царем, даже с учетом всех ошибок и промахов, максимально точно отразила в своих политico-правовых воззрениях требования времени.

Исходя из содержания автореферата, можно констатировать, что диссертационная работа «Политические и правовые взгляды идеологов Раскола в России XVII века» отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, а ее автор – Марина Викторовна Водопьянова, – заслуживает присуждения ученоей степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин  
Российской Академии адвокатуры и нотариата  
адвокат, кандидат юридических наук, доцент

А.В. Косов

05.09.2017.

Подпись Косова А.В. удостоверяю.  
Начальник отдела кадров  
Российской Академии адвокатуры и нотариата

Негосударственное образовательное учреждение организация высшего образования  
«Российская академия адвокатуры и нотариата»  
105120, г.Москва, Малый Полуярославский пер., д.3/5 строение 1  
Тел.: +7 (495) 917 24 78; E-mail: raan@raa.ru

